
Prot. N. 165/08                                                                         Rzym, dnia 24 marca 2008
w uroczystość Zmartwychwstania Pańskiego

Najdrożsi Bracia,

Niech Pan obdarzy Was pokojem!

Z polecenia Kapituły generalnej przesyłamy Wam Sześcioletni Projekt Zakonu, 
z zamiarem przekazania go każdemu bratu i każdej wspólnocie jako pomocniczego 
narzędzia formacji ustawicznej, podjętej przez Zakon aż do roku 2013. 

To nie pierwszy raz, jak nasz Zakon posiada własny projekt: wszyscy dobrze 
wiemy, że chodzi tu o adekwatny sposób wskazania kierunków, ku którym jako Zakon 
chcemy zmierzać i celów, które chcielibyśmy osiągnąć na końcu tego sześciolecia.

Mając na uwadze wielką różnorodność kultur obecnych w naszych Zakonie,
Projekt został zredagowany w formie wytycznych, które umożliwiają sporządzenie 
konkretnych projektów osobistych, wspólnotowych i prowicjalnych, uwględniających 
własny konktekst kulturowy i stosowną dla danego regionu wrażliwość.

Uważamy za istotne zwrócenie Waszej uwagi na następujace sprawy:

1. Czytający nasz Projekt odkryje z pewnością, iż ma do czynienia z tekstem mocno 
skondensowanym i schematycznym. Chcemy zatem wyjaśnić, że zastosowany tutaj 
język, jest językiem typowym dla projektu, który w ten sposób próbuje stać się 
możliwie najbardziej obiektywnym, gdyż naszą intencją nie było redagowanie wykładu
ale zaoferowanie narzędzia, które umożliwi opracowanie bardziej wyczerpujących
projektów na poziomie lokalnej wspólnoty (jurysdykcji, klasztoru) i pojedynczego 
brata.

2. Podczas Kapituły generalnej 2007 zwrócono uwagę na różne cele i metody, które 
powinny się znaleźć w projekcie sześciolecia, ale w momencie redagowania projektu w 
formie schematycznej, podjęliśmy decyzję o wybraniu tylko niektórych, pozostawiając 
realizację pozostałych przez właściwe sekretariaty generalne lub delegatów 
generalnych. 

3. Zwracając uwagę na blaski i cienie naszej wspólnoty, Kapituła w Asyżu dokonała 
szerokiej oceny sześciolecia i w ten sposób sama wskazała zarządowi Zakonu elementy 
składowe Projektu Sześcioletniego - na tej podstawie dokonano wyboru czterech
tematów, które w naszym przekonaniu odpowiadają największym potrzebom Zakonu w 
obecnym czasie, a są to: rewizja Konstytucji; formacja ustawiczna, posłannictwo i 
poczucie przynalezności do jednej rodziny wielu kultur.

4. Zastosowano tutaj metodę podzielenia zadań na trzy grupy (na poziomie Zakonu, na 
poziomie braterskiej wspólnoty [konferencja/federacja, jurysdykcja i klasztor] i na 
poziomie pojedynczego brata) tak, aby projekt mógł być opracowany i wprowadzony w
życie na każdym poziomie, gdyż tylko w ten sposób może stać się rzeczywistym 
projektem Zakonu.
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5. Do głównego tekstu Projektu, a także w przypisach i materiałach pomocniczych, 
dołączono cytaty z dokumentów Kościoła, do których odwoływanie się pomoże
posługiwaćsię wspólnym dla całego Zakonu językiem pojęć i terminów.

6. Duszą projektu jest priorytet sześciolecia: formacja ku posłannictwu. Te dwa tematy
wyznaczają główny kierunek tego okresu, podczas którego ze szczgólną uwagą
patrzymy na formację ustawiczną, stanowiącą zasadniczy przedmiot naszych dążeń. 

7. Zgodnie ze wskazaniami Kapituły, projekt dostrzega trzy wielkie wydarzenia, które 
przeżyliśmy bądź jako Zakon nadal przeżywamy: przygotowanie do obchodów 
osiemsetlecia założenia Zakonu; Kapitułę Braterską i Międzynarodowy Kongres
Wychowawców w Polsce oraz Kongres Misyjny w Indiach.

8. Projekt podkreśla znaczenie formacji ustawicznej w Zakonie ale w trakcie jego redakcji 
poproszono również, by w tym procesie formacyjnym mogli wziąć udział także 
wszyscy innymi członkowie Zakonu, a więc szeroko rozumiana Rodzina franciszkańska
oraz osoby świeckie, uczestniczące w naszym życiu i naszym apostolacie.

9. Chcemy zwrócić uwagę na niektóre przedstawione w projekcie środki i metody:
 Zgromadzenie generalne: w roku 2004 Zakon przeżywał w Polsce Kapitułę 

Braterską oraz Międzymarodowy Kongres Wychowawców. Pomysł wyszedł na 
Kapitule generalnej w roku 2001 w Ariccia, kiedy to Zakon opowiedział sie za 
przerwaniem praktyki organizowania w każdym sześcioleciu kapituły 
nadzwyczajnej, zamiast której ministrowie mieliby możliwość doświadczenia 
braterskiego spotkania na poziomie miedzynarodowym. By kontynuować tę
inicjatywę proponujemy zorganizowanie zebrania generalnego ministrów z udziałem 
delegacji gwardianów w okresie, w którym bedziemy zajmować się szczegónie
tematem formacji ustawicznej. Ponieważ Kapituła generalna będzie miała miejsce w 
Europie, podjęliśmy decyzję zorganizowania tego zebrania w Ameryce Łacińskiej, 
reprezentującej jurysdykcje, w których nasza obecność się umacnia.

 Projekt opowiada się za wzmocnieniem naszej tradycji kapituły konwentualnej i 
proponuje sporządzenie dla całego Zakonu schematów do wykorzystania podczas 
kapituł klasztornych, co stało się już praktyką w niektórych konferencjach.
Wspomniane schematy zostaną przygotowane przez zarząd Zakonu wspólnie z 
konferencjami w taki sposób, by zagwarantować wspólny dla wszystkich temat, a 
jednoczesnie uwzględnieć różnorodność kultur.

 Potwierdzając wskazania wniesione podczas Kapituły generalnej w roku 1992 w 
Meksyku, pragniemy mocno podkreślić znaczenie opracowania projektu 
wspólnotowego i osobistego, który uważamy za użyteczne narzedzie dla zachowania 
naszej wierności i charyzmatycznej kreatywności.

 Międzynarodowy Kongres Misyjny: kontynuując pozytywne doświadczenia przeżyte
w Indiach, proponujemy ponownie zorganizowanie kongresu, jeszcze raz w regionie
misyjnym (w Kenii, w Afryce), by poruszyć jeden z priorytetowych tematów 
Zakonu: misyjność.

 Pierwszy list w sprawie obchodów osiemsetlecia Zakonu (2005) wskazał, że “w każdej 

jurysdykcji lub konferencji zaleca się celebrowanie „Kapituły rogozianej”, poświęconej

zweryfikowaniu ducha braterstwa i nadaniu życiu braterskiemu takiego kształtu, by stało się 



ono podstawowym elementem każdego działania: zarówno dawania świadectwa, jak i misji 

ewangelizacyjnej”. Ponawiamy propozycję zastosowania tego środka zachęcając, by każda 

konferencja a nawet każda jurysdykcja dołożyła starań i zorganizowała tę kapitułę. Jeśli czas

na jej zorganizowanie do końca roku 2008 okazałby się niewystarczający, można przesunąć

termin kapituły na rok 2009, rok obchodów osiemsetlecia, podczas którego przewiduje się 

Międzynarodową Kapitułę Namiotów w Asyżu, przeżywaną wspólnie z całym pierwszym 

Zakonem i Trzecim Zakonem Regularnym.
 Ponieważ Kapituła generalna zwyczajna dostrzegła potrzebę przygotowania się do 

niej w sposób bardziej wyczerpujący, angażujący każdego brata Zakonu, rok 2012 
będzie poświęcony bezpośrednim przygotowaniom do Kapituły zwyczajnej 2013.

10. Celem włączenia Zakonu w wysiłek przyswojenia wszystkich propozycji na to 
sześciolecie, Projekt streszcza całość tematyki w formie następującego schematu:

2008 – 2009 Lokalne kapituły rogoziane

2009 Międzynarodowa Kapituła Namiotów w Asyżu

2010 Zgromadzenie Ministrów i grupy reprezentującej gwardianów

2011 Międzynarodowy Kongres (Braterstwo, wielekulturowość i misje)

2012-2013 Przygotowanie i przebieg Kapituły generalnej zwyczajnej

Zachęcam każdą juryzdykcję, konferencję/federację, każdy klasztor i każdego 
brata do poważnego zaangażowania się w Projekt Sześciolecia, aby stał się on pomocny
i użyteczny dla naszego wzrostu jako rodziny Braci Mniejszych Konwentualnych. 

Pewny znalezienia w każdym z Was dobrej woli przyjęcia tego, co wspólnie 
przygotowaliśmy dla dobra naszej Rodziny, pozdrawiam Was serdecznie i nad 
wszystkimi i nad z każdym z osobna przyzywam błogosławieństwa naszego 
Serafickiego Ojca Franciszka.

Fr. Marco Tasca

Minister generalny
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Prot. N. 165/08                                                                         Rzym, dnia 24 marca 2008


w uroczystość Zmartwychwstania Pańskiego

Najdrożsi Bracia,


Niech Pan obdarzy Was pokojem!


Z polecenia Kapituły generalnej przesyłamy Wam Sześcioletni Projekt Zakonu, z zamiarem przekazania go każdemu bratu i każdej wspólnocie jako pomocniczego narzędzia formacji ustawicznej, podjętej przez Zakon aż do roku 2013. 


To nie pierwszy raz, jak nasz Zakon posiada własny projekt: wszyscy dobrze wiemy, że chodzi tu o adekwatny sposób wskazania kierunków, ku którym jako Zakon chcemy zmierzać i celów, które chcielibyśmy osiągnąć na końcu tego sześciolecia.

Mając na uwadze wielką różnorodność kultur obecnych w naszych Zakonie, Projekt został zredagowany w formie wytycznych, które umożliwiają sporządzenie konkretnych projektów osobistych, wspólnotowych i prowicjalnych, uwględniających własny konktekst kulturowy i  stosowną dla danego regionu wrażliwość.


Uważamy za istotne zwrócenie Waszej uwagi na następujace sprawy:

1. Czytający nasz Projekt odkryje z pewnością, iż ma do czynienia z tekstem mocno skondensowanym i schematycznym. Chcemy zatem wyjaśnić, że zastosowany tutaj język, jest językiem typowym dla projektu, który w ten sposób próbuje stać się możliwie najbardziej obiektywnym, gdyż naszą intencją nie było redagowanie wykładu ale zaoferowanie narzędzia, które umożliwi opracowanie bardziej wyczerpujących projektów na poziomie lokalnej wspólnoty (jurysdykcji, klasztoru) i pojedynczego brata.

2. Podczas Kapituły generalnej 2007 zwrócono uwagę na różne cele i metody, które powinny się znaleźć w projekcie sześciolecia, ale w momencie redagowania  projektu w formie schematycznej, podjęliśmy decyzję o wybraniu tylko niektórych, pozostawiając realizację pozostałych przez właściwe sekretariaty generalne lub delegatów generalnych. 


3. Zwracając uwagę na blaski i cienie naszej wspólnoty, Kapituła w Asyżu dokonała szerokiej oceny sześciolecia i w ten sposób sama wskazała zarządowi Zakonu elementy składowe Projektu Sześcioletniego - na tej podstawie dokonano wyboru czterech tematów, które w naszym przekonaniu odpowiadają największym potrzebom Zakonu w obecnym czasie, a są to: rewizja Konstytucji; formacja ustawiczna, posłannictwo i poczucie przynalezności do jednej rodziny wielu kultur.

4. Zastosowano tutaj metodę podzielenia zadań na trzy grupy (na poziomie Zakonu, na poziomie braterskiej wspólnoty [konferencja/federacja, jurysdykcja i klasztor] i na poziomie pojedynczego brata) tak, aby projekt mógł być opracowany i wprowadzony w życie na każdym poziomie, gdyż tylko w ten sposób może stać się rzeczywistym projektem Zakonu.

5. Do głównego tekstu Projektu, a także w przypisach i materiałach pomocniczych, dołączono cytaty z dokumentów Kościoła, do których odwoływanie się pomoże posługiwaćsię wspólnym dla całego Zakonu językiem pojęć i terminów. 


6. Duszą projektu jest priorytet sześciolecia: formacja ku posłannictwu. Te dwa tematy wyznaczają główny kierunek tego okresu, podczas którego ze szczgólną uwagą patrzymy na formację ustawiczną, stanowiącą zasadniczy przedmiot naszych dążeń. 


7. Zgodnie ze wskazaniami Kapituły, projekt dostrzega trzy wielkie wydarzenia, które przeżyliśmy bądź jako Zakon nadal przeżywamy: przygotowanie do obchodów osiemsetlecia założenia Zakonu; Kapitułę Braterską i Międzynarodowy Kongres Wychowawców w Polsce oraz Kongres Misyjny w Indiach. 


8. Projekt podkreśla znaczenie formacji ustawicznej w Zakonie ale w trakcie jego redakcji poproszono również, by w tym procesie formacyjnym mogli wziąć udział także wszyscy innymi członkowie Zakonu, a więc szeroko rozumiana Rodzina franciszkańska oraz osoby świeckie, uczestniczące w naszym życiu i naszym apostolacie.

9. Chcemy zwrócić uwagę na niektóre przedstawione w projekcie środki i metody:

· Zgromadzenie generalne: w roku 2004 Zakon przeżywał w Polsce Kapitułę Braterską oraz Międzymarodowy Kongres Wychowawców. Pomysł wyszedł na Kapitule generalnej w roku 2001 w Ariccia, kiedy to Zakon opowiedział sie za przerwaniem praktyki organizowania w każdym sześcioleciu kapituły nadzwyczajnej, zamiast której ministrowie mieliby możliwość doświadczenia braterskiego spotkania na poziomie miedzynarodowym. By kontynuować tę inicjatywę proponujemy zorganizowanie zebrania generalnego ministrów z udziałem delegacji gwardianów w okresie, w którym bedziemy zajmować się szczegónie tematem formacji ustawicznej. Ponieważ Kapituła generalna będzie miała miejsce w Europie, podjęliśmy decyzję zorganizowania tego zebrania w Ameryce Łacińskiej, reprezentującej jurysdykcje, w których nasza obecność się umacnia.

· Projekt opowiada się za wzmocnieniem naszej tradycji kapituły konwentualnej i proponuje sporządzenie dla całego Zakonu schematów do wykorzystania podczas kapituł klasztornych, co stało się już praktyką w niektórych konferencjach. Wspomniane schematy zostaną przygotowane przez zarząd Zakonu wspólnie z konferencjami w taki sposób, by zagwarantować wspólny dla wszystkich temat, a jednoczesnie uwzględnieć różnorodność kultur.


· Potwierdzając wskazania wniesione podczas Kapituły generalnej w roku 1992 w Meksyku, pragniemy mocno podkreślić znaczenie opracowania projektu wspólnotowego i osobistego, który uważamy za użyteczne narzedzie dla zachowania naszej wierności i charyzmatycznej kreatywności.

· Międzynarodowy Kongres Misyjny: kontynuując pozytywne doświadczenia przeżyte w Indiach, proponujemy ponownie zorganizowanie kongresu, jeszcze raz w regionie misyjnym (w Kenii, w Afryce), by poruszyć jeden z priorytetowych tematów Zakonu: misyjność.

· Pierwszy list w sprawie obchodów osiemsetlecia Zakonu (2005) wskazał, że “w każdej jurysdykcji lub konferencji zaleca się celebrowanie „Kapituły rogozianej”, poświęconej zweryfikowaniu ducha braterstwa i nadaniu życiu braterskiemu takiego kształtu, by stało się ono podstawowym elementem każdego działania: zarówno dawania świadectwa, jak i misji ewangelizacyjnej”. Ponawiamy propozycję zastosowania tego środka zachęcając, by każda konferencja a nawet każda jurysdykcja dołożyła starań i zorganizowała tę kapitułę. Jeśli czas na jej zorganizowanie do końca roku 2008 okazałby się niewystarczający, można przesunąć termin kapituły na rok 2009, rok obchodów osiemsetlecia, podczas którego przewiduje się Międzynarodową Kapitułę Namiotów w Asyżu, przeżywaną wspólnie z całym pierwszym Zakonem i Trzecim Zakonem Regularnym.


· Ponieważ Kapituła generalna zwyczajna dostrzegła potrzebę przygotowania się do niej w sposób bardziej wyczerpujący, angażujący każdego brata Zakonu, rok 2012 będzie poświęcony bezpośrednim przygotowaniom do Kapituły zwyczajnej 2013.


10. Celem włączenia Zakonu w wysiłek przyswojenia wszystkich propozycji na to sześciolecie, Projekt streszcza całość tematyki w formie następującego schematu:


2008 – 2009
Lokalne kapituły rogoziane

2009

Międzynarodowa Kapituła Namiotów w Asyżu

2010

Zgromadzenie Ministrów i grupy reprezentującej gwardianów

2011

Międzynarodowy Kongres (Braterstwo, wielekulturowość i misje)

2012-2013
Przygotowanie i przebieg Kapituły generalnej zwyczajnej



Zachęcam każdą juryzdykcję, konferencję/federację, każdy klasztor i każdego brata do poważnego zaangażowania się w Projekt Sześciolecia, aby stał się on pomocny i użyteczny dla naszego wzrostu jako rodziny Braci Mniejszych Konwentualnych. 



Pewny znalezienia w każdym z Was dobrej woli przyjęcia tego, co wspólnie przygotowaliśmy dla dobra naszej Rodziny, pozdrawiam Was serdecznie i nad wszystkimi i nad z każdym z osobna przyzywam błogosławieństwa naszego Serafickiego Ojca Franciszka.

Fr. Marco Tasca


Minister generalny
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